
彰化縣明正國小 112 學年度教師公開授課/教學觀察教案 

領域/科目 健體領域/健康 設計者 陳美娟 

實施年級 四上 
教學時間 

和日期 

112年10月2日10：30~11：10 

(40分鐘) 

主題名稱 安全生活與運動防護 

單元名稱  戶外教學安全行 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

1b-II-1  

認識健康技能和生活技能對健康維護的重要性。  

1b-II-2 

辨別生活情境中適用的健康技能和生活技能。  

3a-II-1  

演練基本的健康技能。  

 
 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

 

健體-E-A1  

具備良好身體活動與健康生活的

習 

慣，以促進身心健全發展，並認識 

個人特質，發展運動與保健的潛能 

。  
 

學

習

內

容 

Ba-II-1  

居家、交通及戶外環境的潛在危機與安全須知。  

 
 

融入議

題與所

融入之

學習重

點 

●安全教育  

安E2 了解危機與安全。  

●戶外教育  

戶E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。  

  

教材 

來源 
● 南一版健體四上主題一單元3 

教學設

備/資

源 

●電子書及播放設備。  

●教師準備：《甲類大客車安全逃生資訊指引》影片  
 

學習目標 

1.能認識遊覽車安全設備的所在位置及使用方式。  

2.能了解專心觀賞逃生影片的重要性。  

3.能知道注意安全的重要性。  

4.能知道遊覽車的逃生路線及逃生要領並演練。  

 

 
 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動：怎麼做才安全】 （建議節次：第三節） 

一、 重點： 

了解遊覽車的逃生路線及要領，並熟悉逃生設備的位置與使用方法。  

二、活動 

 (一)教師播放電子書情境圖，請學童討論。  

  1.遊覽車安全門的位置在哪裡？  

  2.防疫期間搭乘遊覽車的注意事項。  

  3.搭乘遊覽車還要注意哪些安全事項？  

 (二)教師說明  

  1.緊急逃生出口分為「安全門」及「車頂逃生口」。  

   (1)安全門：一般位於車身左側中、後段，門上會有「緊急出口」或「安全門」

等文字標示。  

   (2)車頂逃生口：位於車輛頂端，車輛若翻覆，可以從逃生口逃生。  

  2.防疫期間搭乘遊覽車要注意保持安全距離，上車前要測量體溫，在車上要配戴

口罩。  

  3.牢記遊覽車出遊護身口訣「12345」。 

   (1)一條安全帶，乘坐繫好安全帶。  

   (2)兩支滅火器，確保數量與功能。  

   (3)三把車窗擊破器。  

   (4)擊破車窗四角落。  

   (5)確認逃生五出口，開啟正常。  

  4.目前法律已強制規定乘坐遊覽車需繫安全帶，為了保障自己的安全，上車後務

必要繫上安全帶。  

  5.出發前應實行遊覽車逃生路線演練。  

二、發展活動： 

(一)教師播放大客車安全設備圖，並搭配口訣解說。  

  A：滅火器  

   1.駕駛座旁及安全門旁應至少一支。  

   2.車輛前後應至少一支。  

  B：車窗擊破裝置  

   1.駕駛座旁應至少設置一把。  

   2.車輛前後段應各至少設置一把。  

   3.車輛左右側應各至少設置一把。  

  C： 出入口緊急開關（前門及中門上車樓梯處）  

  D：車頂逃生口。  

  E：安全門。  

  ※逃生五出口：包括車門、安全窗、安全門、車頂逃生口等。  

 (二)教師說明安全設備使用方式。  

   1.安全門使用方式  

   (1)掀開把手蓋板。  
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● 實作習寫 

● 口頭發表 



   (2)拉起車門把手，將車門向外推出。  

   2.車窗擊破器使用方式  

   (1)取下車窗擊破器。  

   (2)擊破車窗玻璃4個角落。  

  3.車頂逃生口使用方式  

   (1)向上推逃生口。  

   (2)旋轉旋鈕至開啟位置後，再推開逃生口逃生。  

三、綜合活動 

 (一)說明完畢後，教師可再播放一次《甲類大客車安全逃生資訊指引》 

影片，讓學童更熟悉搭乘遊覽車的安全注意事項。   
 

教學提醒 

1.教師在布置活動場地時，應規畫適當的空間與操作範圍，讓學生有充足的活動空間，既可達到效

果，又能控制效果。 

2.活動後宜安排分享與討論時間，鼓勵學生分享學習心得，並適時給予回饋。 

網站資源 
1.生活教材資源網 https://ili.hle.com.tw/ 

2.因材網 https://adl.edu.tw/adl_material.php 

 


